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Som du sikkert ser har 
medlemsbladet nå fått et nytt 

og mer moderne design, med 
alt fra nye farger til faste spalter.  
Årsaken er at vi er opptatt 
av å hele tiden videreutvikle 
og forbedre oss. Derfor er 
fornyelse riktig og nødvendig 
ved jevne mellomrom. Vi har 
også lansert nye hjemmesider, 
med nytt design og tekniske  
løsninger.  Jeg anbefaler at du 
besøker hjemmesiden jevnlig 
for å få siste nytt om glaukom og 
foreningen.

Per Kaland har nå gitt seg som 
leder, etter å ha ledet foreningen 
siden oppstarten for 15 år siden. 
Dette setter selvfølgelig sitt preg 
på denne utgivelsen. Jeg håper 
du vil kose deg med vårt store 
portrettintervju med foreningens 
far, Per Kaland. Samtidig får 
du bli bedre kjent med den nye 
lederen, Charlotte Deijenberg.

Som vanlig har vi også lære-
rikt fagstoff, nyttig småstoff og  
humorspalten «Med glimt i øyet». 
Håper det faller i smak. 
God lesing og god sommer!

Medlemsblad og nettside i ny drakt

Vegard Storbråten Øye
Redaktør, Norsk Glaukomforening

Den såkalte Konus-rapporten 
har vært utgangspunk-

tet for en interessant debatt i 
tidsskriftet «Dagens Medisin» 
i løpet av våren. Rapporten 
handler om fremtidens øyehel-
setjeneste, og er publisert av 
Norsk Oftalmologisk Forening 
(NOF). 

På grunn av eldrebølgen 
mener Legeforeningen at 
man i perioden 2007-2016 må 
øke antallet øyespesialister 
med 50 % for å få en balanse  
mellom tilgang og etterspørsel 
av øyespesialister i 2017. NOF 
mener at det bør gjøres blant 
annet gjennom å øke antallet 
overlegestillinger ved norske 

øyeavdelinger, samt innføre 
flere avtalehjemler for private 
øyeleger.

Debatten har fokusert på 
hvilke medisinske oppgaver 
som må gjøres av en øye-
lege, og hva som er nødven-
dig å utføre på sykehus. Når 
det gjelder glaukom så må vi 
uansett huske på at de regel-
messige kontrollene ikke kun 
handler om å måle trykket i 
øyet. Øyelegene sjekker nor-
malt også hornhinnetykkelsen, 
synsnerven, nervefiberlagret 
og synsfeltet. 

Vår forening arbeider kontin-
uerlig for at alle glaukomikere 
skal få rask tilgang til diagnosti-

sering, behandling og oppfølg-
ing av høy kvalitet; alt tilpasset 
den enkelte pasient.

Eldrebølgen krever flere øyeleger

Charlotte Deijenberg
Leder, Norsk Glaukomforening
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NYHETER

Vil videreutvikle det 
gode grunnlaget

Charlotte Deijenberg er 
Norsk Glaukomforenings 
nye leder. Hun gleder seg til 
å ta fatt på oppgaven.
 
Tekst og foto: Vegard Storbråten Øye

– Dette blir veldig spennende, 
og jeg er ydmyk for å ha fått 
denne oppgaven. Det er stort å 
få overta etter Per Kaland, for 
han har gjort en imponerende 
jobb, sier den nyvalgte lederen 
Charlotte Deijenberg.

Hun overtar stafettpinnen  
etter Per Kaland, som har hatt  
ledervervet siden foreningen 
ble stiftet for 15 år siden.

Veldrevet
Charlotte Deijenberg er fra 
Sverige, men har bodd i Norge 
i over 25 år. Hun har ikke  
glaukom selv. Til daglig er hun  
konsulent som kommunikas-
jonsrådgiver innenfor helse og  
medisin. Tidligere har hun blant 
annet jobbet som journalist og 
senere informasjonssjef i store, 
internasjonale konserner. 

– Norsk Glaukomforening er 
en relativt liten, men veldrevet 
forening. Jeg kommer ikke til 
å prøve og skape en revolus-
jon, men videreutvikle det gode 
grunnlaget som allerede finnes. 
Sammen med styret skal vi  

arbeide videre med både det  
organisatoriske, informasjon og 
kommunikasjon, samt en sunn 
økonomi, sier Deijenberg. 

Ønsker innspill
Hva foreningen kan gjøre for 
medlemmene er en annen pri-
oritert oppgave.

– Nå gleder jeg meg til å ta 
fatt på arbeidet, sier lederen.

– Jeg ønsker gjerne tips, 
innspill og tilbakemeldinger på 
foreningens arbeid, så ikke nøl 
med å ta kontakt, oppfordrer 
hun.

Hun kan kontaktes på  
charlotte@glaukomforeningen.no ■

YDMYK: Charlotte Deijenberg er stolt og ydmyk over å ha fått overta ledervervet etter Per Kaland.�  
�
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Foreningens far

Det er en tid for alt. Etter 
15 år som leder, synes 
jeg det var riktig å tre til 

side. Dette har jeg tenkt og for-
beredt meg på over lengre tid. 
Derfor er det ingen sure miner, 
negative tanker eller følelser 
ved å slutte nå, sier Per Kaland.

Avslappet og tilbakelent  
sitter han i sofaen hjemme i  
rekkehusleiligheten på Grorud 
i Oslo og forteller sin historie 
fra han fikk glaukom og startet 
foreningen til de opplevelser 
og erfaringer han har hatt som 
leder gjennom dens 15 år lange 
historie.

Skader på synsnerven
Året er 1983. Per Kaland hadde 
fått nye briller hos optikeren, 
men merket at han ofte fikk 
hodepine utover arbeidsdagen. 
Derfor dro han til sin allmenn-
lege. Han brukte da Donders 
metode hvor han sjekket syns-
feltet ved å vifte med fingrene . 

– Han oppdaget da store ut-
fall, og sendte meg til øyelege.

Et par uker senere blir han 
grundig undersøkt av øyelegen, 
og får en overraskende beskjed 
når timen er over.

– Har du noe spesielt du må 
de neste dagene? Hvis ikke 
vil jeg legge deg rett inn på 
øyeavdelingen på Ullevål, for 
du har store skader på syns-
nerven, sa øyelegen.

– Heldigvis ble jeg verken 

redd, nervøs eller engstelig. 
Jeg dro hjem, pakket bagen og 
møtte opp på Ullevål morgenen 
etter, forteller Per.

Snikende sykdom
På Ullevål ble Per Kaland 
liggende i hele 14 dager.

– Til tross for lavt trykk hadde 
jeg likevel store skader på syn-
snerven. Dette syntes legene 
var merkelig, og begynte å mis-
tenke at jeg hadde en hjerne-
svulst som presset på. Røntgen 
avkreftet heldigvis dette.

Det viste seg at Per hadde 
vaskulært betont glaukom, det 
innebærer at blodgjennom- 
strømningen til synsnerven er 
for dårlig. Dette er en relativt 
sjelden form for glaukom.

– Glaukom var totalt ukjent 
for meg. Jeg sytnes det var 
skremmende at jeg hadde hatt 
en sykdom som hadde gjort så 
stor skade uten å merke det, 
sier Per Kaland.

Per Kaland sto i spissen for å stifte Norsk Glaukomforening i 1998, 
og har ledet den siden. Nå har han gitt seg, og kan se tilbake på 

15 opplevelsesrike og minneverdige år som  
Glaukomforeningens leder.

Tekst og foto: Vegard Storbråten Øye
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Navn: Per Grunde Kaland 
Alder: 75
Bosted: Grorud i Oslo
Yrke: Pensjonist  
Familie: Kone, tre sønner og 
seks barnebarn.
Aktuell: Gitt seg som leder 
av Norsk Glaukomforening, 
etter ha ha vært leder siden 
foreningen ble startet for 15 
år siden.

FAKTA
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Sønnen hadde Arvet
Han har i ettertid hatt til  
sammen tre operasjoner, og 
bruker øyedråper daglig. 

Siden glaukom kan være 
arvelig gikk det ikke lang tid før 
Pers sønner også ble testet. Da 
viste det seg at sønnen Toralf 
hadde glaukom - til tross for at 
han bare var i 20-årene.

– Dette er et bevis på hvor 
viktig det er å få sjekket synet 
tidlig nok, sier  Kaland.

Dette var Pers første møte 
med glaukom, men på ingen 
måte det siste. For noen år  
senere skulle dette vise seg å 
bli en stor del av livet hans.

Foreningen blir født
Etter å ha jobbet hos NSB 
siden han var 17 år, gikk Per 
over i pensjonistenes rekker 
som 60-åring. Hos NSB hadde 
han hatt jobb innen personal- 
ledelse, og var derfor mål-
bevisst på hva han skulle fylle  
pensjontilværelsen med.

– Jeg lagde en handlings-
plan. Det første året skulle jeg 
lage fem tollekniver, starte eget 
firma innen personalrådgivning 
og finne en sosial aktivitet, sier 
Per Kaland.

Den sosiale aktiviteten ble 
Norsk Glaukomforening, for 
under en kontroll høsten 1997 

spurte øyelege Jan Erik Ja-
kobsen om Per ville starte en 
pasientforening for de med 
glaukom.

– Jeg svarte ja umiddelbart, 
sier han.

Sammen med øyelege Ja-
kobsen og sønnen Toralf satte 
de i gang arbeidet med å plan-
legge stiftelse av foreningen. 
Det skulle ikke bli en klagemur,  
og være et supplement for øyel-
egenes informasjon. Mål, bud-
skap og foreningens rolle ble 
formulert, og de dro på studie-
tur til Danmark for å møte andre 
nordiske glaukomforeninger.

– 18. mars 1998 ble fore-
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ningen «født» på biblioteket på  
Ullevål sykehus, sier Per.

Kommet langt
Kaland kan nå se tilbake på 15 
år som foreningens leder, og er 
stolt over alt de har fått til.

– Jeg har ikke tenkt så mye 
på det før jeg mimrer nå, men 
det er utrolig at vi har kommet 
så langt. Vi har skapt en solid 
forening og lyktes på mange 
områder.

Norsk Glaukomforening har 
i dag cirka 900 medlemmer, 
får statsstøtte, arrangerer 
flere folkemøter årlig, gir ut to  
årlige medlemsblader, drifter 
hjemmeside og produserer 

og distribuerer informasjons- 
materiell for å nevne noe.

– Vi startet med blanke ark og 
tegnestifter, og har bygd veien 
mens vi har gått. Hele tiden har 
vi hatt ideer, arbeidet fokusert 
mot målene, vært tålmodige og 
løst problemene som har opp-
stått underveis, sier Kaland.

Minner for livet
Per legger ikke skjul på at det til 
tider har vært veldig mye arbeid 
med foreningen, men ville ikke 
vært det foruten.

– Det har gitt meg utrolig 
mange minner, glede og  
opplevelser. Jeg har også fått  
anledning til å realisere meg 

selv som et medmenneske 
og entreprenør. En av driv- 
kreftene har vært at jeg har 
kunne bidra til at noen har  
oppdaget glaukom tidligere og 
fått mer kunnskap om øyesyk-
dommen. Det har vært veldig 
givende, sier han.

ÆRESMEDLEM: Per Kaland ble utnevnt til æresmedlem i Norsk Glaukom- 
forening. 

– Startet med 
blanke ark og 
tegnestifter.

Per Kaland 
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ÆRESMEDLEM: Per Kaland ble utnevnt til æresmedlem i Norsk Glaukom- 
forening. 

Samarbeid med styret
– Vi har oppnådd å bli hørt og 
respektert av myndighetene, 
og har et veldig godt samarbeid 
og rykte blant øyelegene, sier 
Per Kaland.

– Hva kjennetegner deg som 
leder?

– Jeg er glad i folk, og er nok 
en menneskekjenner. Dessuten 
har jeg et godt humør, gir meg 
ikke lett og er målbevisst. Jeg 
er også tydelig, tålmodig og 
tillitsfull, sier Per med et smil 
om munnen.

– Men det er viktig å under-
streke at jeg ikke hadde klart 
dette uten det engasjerte, posi-
tive og arbeidsomme styret. For 

dette har vært et lagarbeid.

Mer hobby og fritid
Per har planene klare for hva 
han skal fylle tiden med etter å 
ha gitt seg som foreningsleder.

– Jeg er glad i å lage kniver 
og spille bridge, så dette blir  
hobbyer jeg vil dyrke mer fre-
mover.

Sørlandshytta på Vegårshei 
er også viktig. Her bor han og 
kona fra mai til september.

– Her er vi ute og koser oss 
i naturen med blant annet turer, 
fisking og  hagearbeid, sier Ka-
land.

Utenom dette kommer han til 
å være enda mer med venner 

og familie, og reise mer når han 
har anledning.

God Livskvalitet
Per Kaland har opplevd en lang-
som forverring av synet de siste 
30 årene. Likevel lever han et 
nokså normalt liv, og føler han 
har god livskvalitet.

– Det gir noen begrens-
ninger og ulemper, men jeg  
lever godt og bekymrer meg 
ikke, sier han.

LIKEMANN: Per Kaland har tatt imot uttallige henvendelser på pasient- 
telefonen. 

UTVIKLING: Per viser frem den første utgivelsen av medlemsbladet sammen 
med det nyeste.

Visste du at.... 
Norsk Glaukomforening ble 

stiftet 18. mars i 1998. 
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Hyller og hilser til den 
avgåtte lederen

Turid Skei Tønset, øyeoverlege ved 
Oslo universitetssykehus HF

– Kjære Per! Tusen takk 
for  ustoppelig entusiasme og 
oppriktig engasjement. Din 
innsats har gitt personer med 
glaukom en mulighet for hjelp, 
informasjon og trøst.  Og du har 
gjort helsemyndighetene opp-
merksomme på dem.

Marit Z. Berentsen, øyesykepleier 
ved Haukeland universitetssykehus

– Kjære Per! Jeg vil få takke 
deg for et utrolig godt og svært 
inspirerende samarbeid. Du er 
så god til å se andre mennesk-
er.

Styret, Norsk Glaukomforening
– Kjære Per. Det er egent-

lig en umulig oppgave å takke 
deg av som styreleder. Du har 
med din store arbeidskapa-
sitet, sjeldne evne til å se veien  
fremover og arbeide jevnt og 
trutt mot målet oppnådd utrolig 
mye for foreningen. Vi i styret 
synes det har vært et privi- 
legium å få arbeide med deg. 
Du har vært en stor inspirasjon 
for oss alle.

Blant annet kan han ikke 
kjøre bil eller sykle, og har også 
måtte sette fra seg motorsaga.

– Mørkesynet er borte, og 
jeg har bare skarpsynet igjen. 
Men jeg klarer det meste - det 
tar bare litt lengre tid, sier Per.

Han er kjent for sitt gode 
humør, og en kjapp kommentar 
har han nesten alltid på lur.

– Det er jo ikke verst at en 
tidligere jernbanemann har fått 
tunellsyn, sier han galgenhu-
moristisk.

Ble Æresmedlem
Under årsmøtet 16. april over-
tok Charlotte Deijenberg 
ledervervet, og Per Kaland  

ble utnevnt til æresmedlem i 
Norsk Glaukomforening. Han 
er da foreningens andre æres-
medlem, sammen med øyelege 
og én av foreningens grunnleg-
gere, Jan Erik Jakobsen.

– Det var en stor heder og 
ære å få et slikt medlemskap. 
Foreningen går en lys tid i 
møte, og blir godt ivaretatt av 
nye, gode krefter, sier Per Ka-
land. ■



– Den empatiske kommunikator

Jan Erik Jakobsen, øyelege og 
første æresmedlem i Norsk Glaukom-
foreningen

Kjære Per - takk for at du tente 
på en ide for 15 år siden og 
takk for at du har vært den den 
personen i Norge som fremfor 
noen har har evnet å levelig-
gjøre glaukomsykdommene for 

pasienter, deres pårørende 
og ikke minst det ellers ugjen-
nomtrengelige Helsevesenet.
Inntil 1998 hadde dette vært 
fraværende i Norge, mens det 
var aktive foreninger i store 
deler av verden. Bare ytterst få 
hadde maktet å ta denne vik-
tige oppgaven. 

Din egen vanskelige og 
langtkomne glaukomsykdom, 
og alle tankene du gjorde deg 
om fremtiden, la grunnstenen 
for din innlevelse og forståelse. 

I deg som leder finner  vi noe 
så sjeldent som at alle nødven-
dige kriterier for godt lederskap 
er oppfylt: faglig innsikt, kom-
munikasjonsevne og ikke minst 
empati. Mange, mange glauko-

mikere i dette landet har hatt 
glede av din sindige stemme og 
ditt overblikk. 

Glaukomforeningen blir ikke 
den samme uten deg. Samtidig 
går du i land vel vitende om at 
foreningen og den gode stem-
ningen overlates til ytterst kyn-
dige mennesker. Slike tiltrekkes 
nemlig av deg. 

Jeg håper det blir både 
knivproduksjon og vedhogst i 
mange år, og jeg har en anelse 
om at alle med interesse for fa-
get og mennesker vil høre fra 
deg i lang tid fremover. Takk for 
vennskap og forståelse, og jeg 
ønsker deg det beste i din nye 
tilværelse.

LIVSHISTORIEN

Tor Odberg, øyeoverlege ved  
øyeavdelingen Sykehuset Innlandet

– Takk for all den fine kontak-
ten vi har hatt gjennom din tid 
som leder i Glaukomforeningen, 
og takk for at jeg har fått bidra 
med faglige innlegg på møter 
og i medlemsbladet. Uten din  
entusiasme og pågangsmot 
hadde det vel neppe vært noen 
forening i Norge i det hele tatt! 
Norske glaukomikere har svært 
mye å takke deg for.

9

Tor Grøndahl, øyelege dr.med  
Bærum øyelegekontor

– Gratulerer med alt det du 
har fått til, noe du har grunn til 
å være stolt av. Mange er deg 
takknemlig for ditt utrettelige 
og målrettede arbeid. Med ditt  
vinnende vesen, mild men 
også fast, får du utført viktige 
oppgaver. Du evner å få folk 
til å arbeide mot felles mål. 
Ditt arbeid har vært umåtelig 
viktig for den posisjon Norsk  
Glaukomforening har fått.

Jan Schwencke, tidligere  
redaktør i Norsk Glaukomforening

– Det som har inspirert stort 
med deg Per, er din evne til å 
ha fokus på hva glaukomikerne 
og deres pårørende trenger av 
informasjon - ikke hvor mye 
(les: lite) foreningen i utgang-
spunktet har av midler til gjen-
nomføring av tiltakene. Med 
dette har også finansieringen 
kommet på plass. Takk, Per! 
Jeg er stolt over å ha fått lov til 
å jobbe sammen med deg.



FAKTA FRA FAGFOLK

Ann-Kristine E. Gudmestad
Øyesykepleier

JOBB: Har arbeidet ved øye-  
avdelingen St.Olavs hospital 
(Trondheim) siden 1990. De 
siste årene på poliklinikken. 

UTDANNELSE: Utdannet ved  
Lovisenberg sykepleierhøyskole 
1983, veileder ved Høyskolen i 
Sør Trøndelag og øyesykepleier 
ved Høyskolen i Oslo 2006. 

OM: Videreutdanningen som 
øyesykepleier har betydd mye 
for meg. Ikke minst å lære 

hvordan dette kan påvirke  livet, 
blant annet for dere som lever 
med glaukom . På jobben får 
jeg stadig erfare hvor viktig det 
er med informasjon. God infor-
masjon gir en bedre forståelse, 
og større mulighet til å mestre 
hverdagen. Har dere kommen-
tarer til det jeg skriver eller har 
tips om aktuelle tema, setter jeg 
stor pris på å høre fra dere. 
 
E-POST: 
anne-krstine.gudmestad@stolav.no

Spaltist: Ann-Kristine E. Gudmestad

Derfor fotograferes  
synsnerven
Fotografering av synsnerven 
er en viktig undersøkelse for 
å følge med på utviklingen av 
grønn stær. Les og lær hvor-
for, og få nyttige råd for en 
vellykket og mest mulig be-
hagelig undersøkelse.

Egentlig er det mest korrekt å si 
at det er synsnervehodet, altså 
papillen, som fotograferes. 
Papillen er den fremste delen 
av synsnerven som er synlig på 
øyebunnen, og det er dette om-
rådet som fotograferes.

Hvor i øyet er papillen?
Papillen ligger bak i øyet på 
netthinnen. Den har en diam-
eter på 1,5 millimeter. Den lig-
ger i samme plan som resten 
av netthinnen men har sentralt 
en svak grop hvor blodårer fra 
netthinnen gjennomborer den. 
Den er lysere i farge enn rest-
en av netthinnen. Den mangler 
10



sanseceller/fotoreseptorer og 
blir ofte kalt den blinde flekk.

Papillens funksjon
Papillen er den fremre del av 
synsnerven. Den består av 
en bunt med nervetråder som 
forbinder øyet med hjernen. 
Synsnerven, som er cirka 4,5 
cm lang, ”transporterer” de im-
pulsene som formidles i netthin-
nen til hjernens synssenter hvor 
det dannes et bilde.  

fotograferes?
Synsnerven er en samling av 
mange nervecelletråder som 
går sammen og danner selve 
nerven. Høyt trykk i øyet over 
tid kan føre til at nervetrådene i 
synsnerven ødelegges. 

Hva ses etter?
I den sentrale delen av papillen 
sees en fordypning som kalles 
fysiologisk ekskavasjon.

Normalt er denne rund, men 
ved glaukom endrer papil-
len gradvis form i takt med at 
nervefibrene i øyet forsvinner. 
Normal papille kan se forkjellig  
ut hos forskjellige mennesker. 
Derfor må papillen undersøkes  
med jevne mellomrom for å 
klare å registrere forandringer. 
Endres papillen  over tid, kan 
det være uttrykk for  framskri-
dende  glaukom.

For å kunne gjennomføre 
dette må  man utvide pupillen på 

det øyet som skal fotograferes. 
Det svir på øyet når vi drypper, 
og når pupillen er utvidet er det 
vanskelig å se klart på nært 
hold. Dette kan vare noen tim-
er, og det er derfor viktig at man 
ikke kjører bil denne dagen. Det 
er også lurt å ta med solbriller 
slik at man blir mindre blendet 
når man kommer ut i lyset.

God sittestilling
Ikke vær redd for å si fra der-
som du ikke sitter godt. Kjenn 

FAKTA FRA FAGFOLK

SITTE GODT: Det er viktig med en god og riktig sittestilling under fotograferingen. 
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FORSKJELL: Til venstre ser du en «normal» synsnerve, mens den til høyre 
er rammet av glaukom. 



FAKTA FRA FAGFOLK

at du hviler haken på brettet og 
kjenner båndet mot pannen. 

Det er viktig at du klarer å 
holde blikket i riktig retning, 
slik at bilde blir best mulig. For 
noen kan dette være krevende 
med det sterke lyset man skal 
se mot i fotoapparatet.

For å bidra til å holde blik-
ket i ro brukes ofte et blinkende 
rødt lys. Dette lyset plasseres 
foran det øyet som ikke skal fo-
tograferes, og gjør det lettere å 
holde øyet i riktig retning.

Ekstra lys
Selv om pupillen er godt utvi-
det kan det være vanskelig å  
orientere seg i øyet  og få klare 
bilder.

Har  du grå stær, blød-
ninger eller  betennelsestil-
stander er innsynet til netthin-
nen dårligere og man må bruke  

ekstra lys. Dersom det er vel-
dig ubehagelig med alt lyset er 
det mulig å skru ned på styrken  
etter at man har funnet det om-
råde man ønsker å fotografere. 
Dette krever at du  klarer å  
holde blikket på rett plass.

Lykke til med neste foto- 
grafering!

PS: Takk til mine kolleger Aud, Anne 
og Fredrik for god hjelp.

I AKSJON: Her er øyesykepleier Ann-Kristine Gudmestad igang med fotografering av synsnerven til en pasient. På 
s≈kjermen dukker bildene opp.

«Det kan være lurt å bruke solbriller en stund  
etter undersøkelsen.» 

Ann-Kristine Gudmestad, øyesykepleier

FAKTA: TIPS VED SYNSNERVEFOTOGRAFERING

1.	 Du  må selvfølgelig blunke innimellom, og det er også med 
på å «klarne» blikket slik at bildet blir tydeligere.

2.	 Har du problem med å holde øyet oppe, kan vi hjelpe til. 
Men det beste er at du klarer det selv.

3.	 Dersom det svir veldig er det mulig å dryppe øyet med  
kunstig tårevæske.

4.	 Dersom du  har «hengende» eller slapt øyelokk må dette 
tapes opp. Da unngår man at det blir en skygge på bildet.

5.	 Etter fotograferingen vil du oppleve deg «blendet» og se 
masse farger. Dette vil gå over etter noen minutter

6.	 På grunn av at pupillen er utvidet vil man i flere timer etterpå 
oppleve lysskyhet og uklart syn på nært hold. 
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FORENINGEN

Opplev www.glaukomforeningen.no i nytt design

Pakkedugnad for å få bladet ut til medlemmene

Norsk Glaukomforening sin 
hjemmeside er relansert i 
nytt design.

Foreningen har i mange år hatt 
en god og omfattende hjemme-
side. Men det er med de som 
hjemmene våre – de må restau-
reres og vedlikeholdes.  Derfor 
har foreningen nå lansert en ny 
hjemmeside med nytt og lysere  
design, bedre tekniske løs-
ninger og økt stabilitet. Samtidig 
er all den gode informasjonen 
om glaukom, behandling, fore-

ningen og nyheter videreført. 
Følg med på hjemmesiden  

jevnlig for nyheter og oppdater-
inger. Har du tips, tilbakemeld-

inger eller innspill så ikke nøl 
med å ta kontakt!

Styret i foreningen job-
ber flittig og frivillig på 
dugnad for å pakke alle 
medlemsbladene.  

Medlemsbladet du nå sitter og 
leser er pakket og adressert til 
deg personlig av én av person-
ene i styret til Norsk Glaukom-
forening. For når de rykferske 

bladene kommer fra trykkeriet, 
samles styret til dugnad. 

Viktig og tidkrevende
Hundrevis av blader blir lagt i 
konvolutt, lagt ved eventuelle 
brev og vedlegg, samt klistret 
på merkelapp før de sendes ut 
til medlemmene.

– Dette er et viktig arbeid 
som vi gjør frivillig. Vi sørger 
likevel for å ha det hyggelig og 
sosialt, selv om det er tidkrev-
ende og ganske ensformig, sier 
Per Kaland.

Norge rundt-turneen til 
Norsk Glaukomforening fort-
setter ferden.
 
Denne våren har det allerede 
blitt arrangert to folkemøter. 
Det første gikk av stabelen i  
Lillestrøm i januar, før turen 
gikk til Haugesund i mars.

I september arrangerer fore-

ningen folkemøte på Kongsv-
inger i Hedmark. Nærmere  
informasjon vil bli lagt ut på 
våre hjemmesider, annonsert i 
lokalpressen samt invitasjoner 
til foreningens medlemmer i 
nærmiljøet.

På møtet blir det foredrag 
med lokal øyelege og mulighet 
til å stille spørsmål.

Folkemøtene fortsetter
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SMÅTT OM SYN

Folk flest er mer redd for 

synstap når de blir eldre, enn 

å få hjerteproblemer, diabe-

tes eller luftveissykdommer. 

Det går fram av en spørre-

undersøkelse i fem europei-

ske land der 5000 personer 

deltok.

REDD FOR SYNET

Forskning viser at kvinner og 
menn har ulikt syn. Et ekspri-
ment viser at menn oppfatter 
kontraster og raske bevege-
lser bedre, mens kvinner ser 

verden i varmere farger.

SER FORSKJELLIG
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3 av 4
nordmenn over 15 år  

bruker briller. 66 prosent  
av befolkningen brukte  

briller i 2005. Nå har  
tallet økt til 75 prosent,  

viser målinger fra TNS Gallup.  
Blant årsakene er at befolk-
ningen eldes, mer tid foran 

skjerm, billigbriller og bedre 
tilgang på optikere.

16. april var det årsmøte i 
Norsk Glaukomforening. 
Flere av styrets medlemmer 
takket for seg, og nye kom 
til.

Møtet gikk av stabelen på P-
Hotels i Oslo. De formelle 
årsmøtepostene ble behandlet 
før det var klart for valg. 

Ledervervet ble overlatt til 
Charlotte Deijenberg, siden 
Per Kaland ønsket å gi seg.  
Styremedlem Cathrine Mas-
sey   ønsket også å tre til side, 
og hennes verv overtok Mikal 
Røtnes.

Både Kaland og Massey 
hadde sittet i styret siden stif-
telsen for 15 år siden.

Dette er det  
nye styret 

FORENINGENS STYRE:

Leder: Charlotte Deijenberg 
Nestleder: Toralf Kaland
Kasserer: Anders Wulfsberg
Sekretær: Ellen Heiberg

Styremedlemmer:
Mikal Røtnes 
Turid Skei Tønset
Laila Baardseth
Svein Forså
Astrid Thorstad (vara)

TAKK: Cathrine Massey ble takket for  
sin innsats i styret gjennom 15 år.



VITS: Kake til øyelegen
En øyelege  fylte rundt år, og hadde selskap. 
Her var en rekke av kollegene til stede. Til  
kaffen ble det servert en praktfull bløtkake. Midt 
på denne var det dandert et meget naturtro øye  
laget av marsipan. Plutselig brøt jubilanten ut i  
latter. Hans gode venn gynekologen ville vite 
hvorfor han lo, hvortil øyelegen svarte: «Nei, jeg 
kom bare til å tenke på kaken din, jeg.»
 

VITS: Vondt i øyet
– Hver gang jeg drikker te, får jeg vondt i høyre 
øye! Hva kan det være, doktor?
– Har du prøvd å ta teskjea ut av koppen?

VISDOMSORD:
            Det er aldri noen som har fått vondt   
          i øynene av å se på livets lyse sider. 
				      	       Ukjent

Med glimt i øyet
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TAKK: Cathrine Massey ble takket for  
sin innsats i styret gjennom 15 år.



NORGE RUNDT

Norge rundt-turné
- folkemøter i hele landet

HVA ER GLAUKOM?
Glaukom (grønn stær) er 
en øyesykdom som kan 
føre til skader på synsner-
ven og nedsatt syn – i helt  
spesielle tilfeller til blindhet. 
Årsaken til sykdommen er ofte 
en stigning av trykket inne i  
øyeeplet, men dette er ikke alltid 

tilfelle. Mange med glaukom har  
normalt trykk, og det forekom-
mer også høyt trykk uten at 
dette fører til glaukom. Dette 
gjør det vanskelig å diagnos-
tisere sykdommen. Glaukom 
kan være arvelig og det er i 
alle tilfeller viktig å komme 
tidlig til behandling for å stanse  
utviklingen av sykdommen.

BLI MEDLEM?
post@glaukomforeningen.no

Tlf: 97 00 86 13
www.glaukomforeningen.no

Kontingent kr 200 per år.

2007: Fredrikstad

2012: Sandvika, Kristiansand,
Bergen og Tromsø.

2011: Sarpsborg og Førde.

2010: Drammen, Namsos,  
Ålesund og Skien.

2009: Gjøvik, Trondheim, 
Stavanger og Bodø.

2008: Lillestrøm, Sandvika,
Hamar, Arendal, Tromsø, 
Harstad og Bergen.

Her har folkemøtene vært:
2006: Tønsberg

Siden Norsk Glaukomforenings første 
folkemøte i 2006 vil vi i løpet av 2013 ha 

arrangert 26 slike møter. Foreningen har en 
langsiktig strategi om å gjennomføre fire møter 
hvert år, som et ledd i å redusere «mørke-
tallet». Statistisk har om lag 40 000 personer 
i Norge glaukom (grønn stær). Rundt halv-
parten av disse vet det ikke selv – de er ikke 
diagnostisert. Som kjent vil tidlig oppdagelse/ 
behandling bremse sykdomsutviklingen.

Møtene arrangeres av Glaukomforeningen, 
hvor en øyelege orienterer om glaukom- 
sykdommene og behandling. Det settes av god 
tid til spørsmål og erfaringsutveksling, samt 
at en representant fra styret orienterer om  
foreningen. Møtene kunngjøres i  lokale 
medier, og  alle medlemmer i det aktuelle 
område blir invitert ved eget brev.
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2013: Lillestrøm, Haugesund
og Kongsvinger.


